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ФОРМУВАННЯ КРЕАТИВНОГО ПОТЕНЦІАЛУ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 
В статті розкрито сутність процесу формування креативного потенціалу на 

підприємстві та обґрунтувано  його значення для успішного функціонування підприємства. 
Розглянуті етапі формування креативного потенціалу та обґрунтувано доцільність 
введення керуючої посади креативним потенціалом в загальну організаційну структуру 
підприємства. 

Ключові слова: креативний потенціал, складові управління, етап формування, 
функціонування підприємства. 

 
Постановка проблеми. Зміна потреб споживачів, тенденція невиживання майже 

половини підприємств в Україні в період кризи, гостра конкуренція змушує керівників 
підприємств різних галузей вдаватися до абсолютно нових спроб втримати свої позиції на 
ринку та відхилятися від класичних принципів управління задля вирішення існуючих 
господарських проблем. Все частіше можна спостерігати за тим, як виходять з кризового 
становища і навіть досягають успіху саме ті компанії, що вдалися до нестандартних методів 
у підприємництві. Це відбувається завдяки використанню креативного потенціалу. 

Креативний потенціал підприємства – це вища форма продуктивної активності персоналу 
підприємства, інтелектуальні, фізичні, психологічні, соціальні поведінкові резерви 
працівників, які дозволяють виходити за межі стандартного вирішення господарських 
завдань, а також продукувати нові оригінальні ідеї, що є передумовою створення 
інноваційного продукту.  

Креативний потенціал входить до складу трудового потенціалу, адже саме трудові 
ресурси, тобто робітники є носіями креативного потенціалу на підприємстві. Як і інші 
елементи потенціалу як економічної системи, креативний потенціал виконує свою важливу 
роль. Без креативного потенціалу неможливе формування інноваційного потенціалу, адже 
креативний потенціал пропонує ідеї, які силами інноваційного потенціалу реалізують та 
виводять на ринок, залучаючи виробничий потенціал, для якого потім  підбирають технічний 
та технологічний потенціали.  

Креативний потенціал як джерело інновацій на виробництві дійсно виправдовує зусилля, 
що направляються на його формування та активізацію. Він прокладає шлях до успіху, 
збагачення організації та суспільства в цілому. На жаль, незначна кількість менеджерів 
дійсно розуміє важливість наявності цього ресурсу серед інших потужностей в організації та 
приділяє відповідну увагу його застосуванню в управлінні підприємством. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз літератури та наукових праць 
сучасності, присвячених потенціалу підприємства, авторами яких є Н.В. Касянова [1],       І.А. 
Ачкасова [2],  Ю.М. Могилова [3], О.С. Федонін [4], показав, що потенціалу підприємства 
надають великого значення, але серед його складових немає елементу креативності. Науковці  
роблять акцент на маркетинговому, фінансовому, науковому, технічному, виробничому, 
інфраструктурному потенціалах. Деякі з них виділяють також  інформаційний та інноваційний 
потенціал. Креативний потенціал в даних джерелах не знайшов свого місця у класифікації 
потужностей підприємства.  

Автор підтримує думку Сича В.М. про те, що існуючий науковий доробок не забезпечує 
системних уявлень про те, яке місце належить креативному потенціалові серед інших видів 
потенціалів підприємства. Більшість науковців розглядають в своїх дослідженнях 
креативний потенціал лише з точки зору  психології, а не економіки чи менеджменту. [5]   

Мета статті полягає у розкритті сутності  процесу формування креативного потенціалу на 
підприємстві та обґрунтування  його значення для успішного функціонування підприємства. 

Викладення основного матеріалу. Креативний потенціал виникає не стихійно, а  
цілеспрямовано формується  під  час  створення  і  розвитку  підприємства. Очевидно, що 
навіть у тих організаціях, де не реалізовуються стратегії креативно-інноваційного розвитку, є 
носії креативного потенціалу. В цих  організаціях  креативний  потенціал  може  бути  
успішно реалізованим, проте ця реалізація повністю залежить від суб’єктивних факторів, 
зокрема від бачень, бажань, переконань керівників підприємств. Вони, як показали 
результати проведеного дослідження, часто не сприймають креативних ідей, особливо тих, 
для реалізації яких необхідно докласти чималих зусиль, піти на фінансові та інші ризики, 
пожертвувати налагодженими схемами постачання,  виробництва і збуту тощо. Як наслідок, 
у таких організаціях креативний потенціал рідко реалізовується і ще рідше зростає. Є змога 
стверджувати, що для забезпечення відтворення і приросту креативного потенціалу ним 
необхідно управляти. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис.1. Складові управління креативним потенціалом, розроблено за [6] 

 
Управління креативним потенціалом є конкретною функцією менеджменту, яка 

реалізовується через загальні функції управління (планування, організування, мотивування, 
контролювання і регулювання). В основі цієї функції лежить конкретний об’єкт управління, а 
саме креативний потенціал. Для забезпечення розширеного відтворення креативного 
потенціалу, тобто для досягнення його приросту, управління ним має розпочинатись ще під 
час створення підприємства. [6] 

Реалізація функції планування креативного потенціалу під час створення підприємства 
відбувається через формування концепції креативно-інноваційного розвитку організації; 
розроблення статуту підприємства, визначення його креативної місії, ролі носіїв потенціалу 
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у її виконанні, передбаченні видів діяльності підприємства та їх місця у реалізації концепції 
креативно-інноваційного розвитку підприємства; побудову бізнес-плану реалізації 
креативно-інноваційної концепції розвитку підприємства, його техніко-економічного 
обґрунування тощо. 

Другим етапом управління креативним потенціалом підприємства під час його створення 
є організація реалізації заходів, пов’язаних із реєстрацією підприємства, отриманням 
необхідних ліцензій, а також виконання підготовчих робіт для залучення носіїв креативного 
потенціалу у штат підприємства і створення для них належних умов праці, які б сприяли 
саморозвитку і самовираженню носіїв креативного потенціалу.  

У процесі управління креативним потенціалом на етапі створення підприємства реалізація 
організаційної функції, зазвичай, супроводжується розподілом обов’язків і відповідальності 
між засновниками підприємства щодо підготовки і реєстрації засновницьких документів; 
реалізацією пошукових та інформативних заходів, спрямованих на формування персоналу 
організації, налагодження стосунків з постачальниками і торговельними підприємствами, а 
також фінансовими установами; побудовою організаційної структури управління; 
підготовкою положень про підрозділи організації,  посаових інструкцій тощо. 

На будь-якому етапі формування креативного потенціалу важливою функцією управління 
є мотивація. Її сутність полягає у керованому впливі суб’єктами керівної підсистеми 
управління на суб’єктів керованої підсистеми управління задля отримання очікуваних 
результатів діяльності підприємства і дотримання правил трудового розпорядку. 
Характерною рисою мотивації є те, що її методи базуються на врахуванні потреб суб’єктів 
управління. На етапі створення підприємства реалізація функції мотивування передбачає 
узгодження фінансових інтересів та організаційно-юридичних відносин засновників 
організації; розроблення моделі мотивування суб’єктів креативної діяльності підприємства 
тощ.  

Вагому роль в управлінні формуванням креативного потенціалу відіграє також функція 
контролю. Її сутність зводиться до виявлення відхилень фактичних значень показників, які 
характеризують поточний стан об’єкта управління від їхніх очікуваних значень. 
Контролюючі заходи мають застосовуватись так, щоб до них були залучені підконтрольні 
суб’єкти і щоб вони не погіршували емоційно-психологічного клімату в колективі.  

Заключною функцією управління формуванням креативного потенціалу є регулювання. 
Воно передбачає усунення відхилень фактичних значень показників, які характеризують 
об’єкт управління від очікуваних значень. 

Зміст складових управління креативним потенціалом дещо відрізняється під час створення 
підприємства та в процесі його функціонування. Під час функціонування підприємства 
управління процесами формування і реалізації креативного потенціалу полягає в 
наступному: 
 планування креативного потенціалу на етапі функціонування підприємства передбачає 

розробку стратегічних, поточних і оперативних планів формування і використання 
креативного потенціалу; підготовку бюджетів реалізації стратегічних, поточних і 
оперативних планів формування і використання креативного потенціалу; 

 організація діяльності суб’єктів креативної діяльності (носіїв креативного потенціалу) 
зводиться до впровадження в дію організаційної структури управління підприємством, 
зокрема управління креативним потенціалом; розподілу функцій і повноважень між 
суб’єктами креативної діяльності; створення і впровадження правил і процедур; 
доведення до підлеглих і роз’яснення їм їхніх обов’язків і повноважень тощо; 

 суб’єктами мотивації є переважно наймані працівники. Мотиваційна сфера виступає 
базовим компонентом у структурі креативних особистостей. Для отримання очікуваних 
результатів від їхньої діяльності важливим завданням керівників підприємства є 
адекватно ідентифікувати потреби носіїв креативного потенціалу, виявляти їхні 
здібності, можливості, рівень підготовки і своєчасно застосовувати такі методи впливу 
на них, які забезпечать повноту реалізації побудованих планів у визначені терміни [7]; 
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 призначенням контролю є виявлення стану реалізації стратегічних, поточних і 
оперативних планів формування та використання креативного потенціалу; 
спостереження за поведінкою носіїв креативного потенціалу; ідентифікування 
результативності реалізації креативного потенціалу; 

 реалізація функції регулювання креативного потенціалу передбачає коригування 
стратегічних, поточних і тактичних планів формування і використання креативного 
потенціалу; застосування методів впливу на підлеглих; застосування заходів, 
спрямованих на покращення результатів використання креативного потенціалу. 

На основі проведеного аналізу складових управління креативним потенціалом можна 
відокремити два етапи формування креативного потенціалу на підприємстві (рис.2). 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис.2. Модель формування і наслідків реалізації креативного потенціалу на етапах створення і 
функціонування підприємства [6] 

 
Внаслідок впливу керівників на підлеглих під час управління креативним потенціалом 

підприємства в процесі його функціонування в середовищі організації формується попит на 
креативність, створюються умови для вияву креативності носіями потенціалу, отримуються 
конкретні результати його використання, які, як вже зазначалось, можуть зводитись до 
простого і до розширеного відтворення креативного потенціалу або до зниження його рівня.  

Керівник, намагаючись впливати на робітників, повинен враховувати три рівні 
співвідношення підлеглого та середовища на підприємстві: 

1) нижчий рівень: працівник недостатньо пристосований до середовища, яке панує на 
даний момент в організації. Свідчить про малообдарованість підлеглого, у результаті він не 
спроможний генерувати креативні ідеї в повній мірі;  

2) середній рівень: робітник добре пристосовується, швидко знаходить своє місце у 
колективі;  

3) вищий рівень: підлеглий відрізняється прагненням переробити середовище 
підприємства відповідно до своїх  бачень і потреб. На цьому рівні яскраво виражений процес 
творчості.  

Для креатива характерна внутрішня мотивація, для некреативів характерна мотивація 
зовнішня позитивна чи зовнішня негативна. Креативи – це люди, які в силу своїх внутрішніх 
особливостей здатні і хочуть самі міняти навколишнє оточення. Для них діяльність є 
способом внутрішнього самовираження. 

Немає єдиної точки зору і щодо мотиваційних характеристик креативності. Відповідно до 
однієї точки зору, креативний індивід намагається найкращим чином реалізувати себе, 
максимально повно відповідати своїм можливостям, виконувати нові, незвичні для нього 
види діяльності. Відповідно до іншої точки зору, мотивація креативних заснована на 
прагненні до ризику, до перевірки межі своїх можливостей [8]. 

На  думку автора, для проведення ефективного управління креативним потенціалом 
керівнику необхідно обрати демократичний стиль управління.  
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Даний тип впливу є найбільш сприятливим для носіїв креативного потенціалу, оскільки 
характеризується наступними характеристиками:  

- ухвалення рішень і визначення завдань відбувається з урахуванням пропозицій 
підлеглих; 

- способом  доведення рішення є порада, рекомендація, натяк; 
- оптимальна міра регламентації дії робітників; 
- характер спілкування керівника з працівниками тривалий, не лише діловий, але й 

особистий; 
- регуляція поведінки і діяльності підлеглих відбувається за допомогою заохочень у 

більшості випадків; 
- керівник про робітників хорошої думки, присутня гнучкість в зміні оцінок; 
- заохочуються прояви ініціативи з боку робітників; 
- оптимальний морально-психологічний клімат в організації; 
- показники діяльності організації є кількісними, високими або середніми та якісними; 
- середній контроль керівника за діяльністю підлеглих [9]. 
Директор підприємства має безліч завдань та справ, без виконання яких неможливе 

успішне функціонування його організації (наприклад, підписання договору з новими 
постачальниками сировини для виготовлення продукції). Обмеженість часу не дає йому в 
повній мірі якісно управляти креативними робітниками, тому є доцільним додати до 
загальної організаційної структури керуючу посаду з управління креативним потенціалом. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис.3. Включення керуючої посади креативним потенціалом в загальну організаційну 
структуру підприємства (розроблено автором) 

 
Як видно з рис.3, директор зможе завдяки новому помічнику зняти з себе частину 

відповідальності. Помічник директора з управління креативним потенціалом виступає 
своєрідним посередником між підлеглими та директором, збирає всі креативні ідеї, які 
пропонують робітники організації, систематизує, аналізує їх і в обробленому вигляді надає 
директору інформацію стосовно пропозицій, висунутих робітниками,.   

Додатково виділений помічник директора управляє персоналом в питаннях креативності, 
використовуючи всі функції менеджменту (організація, планування, мотивація, регулювання, 
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контроль). Крім того, керівник креативного потенціалу повинен сам бути креативним, 
виступати в ролі прикладу для наслідування для інших робітників, надихати своєю моделлю 
поведінки всіх підлеглих. Також новий тип менеджера повинен користуватися довірою з 
боку директора та авторитетом зі сторони підлеглих для отримання найбільшого ефекту від 
цього нововведення в організаційну структуру підприємства.  

Висновки. В умовах кризи керівництво підприємства, насамперед, вживає заходів щодо 
скорочення виробничих витрат і кадрів. Це не завжди є ефективним, адже кадровий 
потенціал підприємства має в своєму складі креативний потенціал, використання якого може 
стати рятівним в умовах кризи.  

Закордонні компанії приділяють достатню увагу креативному потенціалу, його 
активізації, розвитку і приросту та утверджують свій статус лідера на світовому ринку. 
Підприємства України практично не використовують у своєї діяльності можливості 
креативного потенціалу, а, оскільки сучасний стан більшості суб’єктів господарювання, в 
тому числі підприємств водного транспорту, фахівці визнають як кризовий, то як тільки 
керівники компаній усвідомлять значення та важливість використання креативного 
потенціалу як засобу антикризового менеджменту, відкриється нова сторінка в історії 
національного підприємництва. 
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Ковбатюк М.В. 
ФОРМИРОВАНИЕ КРЕАТИВНОГО ПОТЕНЦИАЛА НА ПРЕДПРИЯТИИ 

В статье раскрыта сущность процесса формирования креативного потенциала на 
предприятии и обосновано его значение для успешного функционирования предприятия. 
Рассмотрены этапы формирования креативного потенциала и обоснована 
целесообразность введения управляющей должности креативным потенциалом в общую 
организационную структуру предприятия. 

 Ключевые слова: креативный потенциал, составляющие управления, этап 
формирования, функционирование предприятия. 
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Kovbatyuk M.V.  
FORMATION OF THE CREATIVE POTENTIAL OF THE COMPANY 

In this article was reveal the process of formation the creative potential  and proved its 
importance for the successful functioning of the enterprise. Have been reviewed the  stage of 
formation the creative potential and  expediency of introducing a management position in the 
overall organizational structure of the enterprise. 

Keywords: creative potential, components of the control stage of formation, functioning of the 
enterprise. 
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СОЦІАЛЬНА СПРЯМОВАНІСТЬ ЕКОНОМІЧНОЇ ПОЛІТИКИ В УМОВАХ 
РЕФОРМУВАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ ЕКОНОМІКИ 

  
 
 В статті розглядаються питання, які є актуальними для економіки України в умовах 

її ринкової трансформації. Ці перетворення виводять на перший план питання про 
відношення економічного і соціального, звертаючи увагу на соціальну спрямованість 
економіки, яка проявляється у соціальній переорієнтації виробництва, гуманізації праці і 
життя людей, зростанні значення соціальної сфери. 

 Ключові слова: соціалізація економіки, соціальна сфера, соціальні чинники, соціальна 
політика, «теорія добробуту», людський капітал.  

 Постановка проблеми. В умовах ринкової трансформації однією з основних 
закономірностей розвитку є соціалізація економіки, яка спрямовує орієнтацію усіх 
соціальних процесів на розвиток людини, з урахування тих кроків перехідної економіки, 
безперспективність яких призвела до деградації всіх галузей соціальної сфери українського 
суспільства. Людина, яка проходить шлях соціалізації в умовах становлення 
постіндустріальної економіки, не є пасивним спостерігачем соціальної дії, а активно 
долучається до соціально-економічного процесу. Як наслідок, починається активний 
розвиток економіки і реформування суспільства в цілому. Зростає потреба в соціальних 
гарантіях, а соціальні витрати не повинні стати ціною реформування економіки. Теоретичне 
осмислення соціалізації економічної політики, виділення видів і форм інноваційної політики 
надасть можливість оптимізувати процеси соціалізації в умовах розбудови 
постіндустріальної економічної системи. 

 Аналіз основних досліджень і публікацій. Питання соціалізації економіки вперше 
були розглянуті в працях економістів «теорії держави загального добробуту», це роботи             
Дж. Гелбрейта, Г. Мюрдаля, в творах теоретиків «соціально-ринкового господарства»          
А. Мюллера-Армака, Л. Ерхарда; в теорії «економічного добробуту» – А. Бергсона,              
П. Самуельсона. 

Прихільниками зменшення соціальної складової перехідної економіки                            
виступали Л. Бальцерович, Я. Корнаї, Д. Ліптон.                                    

Початок дослідженню «людського капіталу» як економічного фактора в процесі 
соціалізації поклав амеріканський вчений Т. Шульц. 

Дослідження різних питань соціалізації перехідної економіки та аналіз форм і методів 
реалізації соціальної політики знайшли своє відтворення в працях відомих українських 
вчених О. Беляєва, Ю. Бажана, А. Гальчинського, Ю. Зайцева, С. Мочерного, А. Нестеренка, 


